电话:(0753)4163339

以爱守护 以智引领 让乡村英语课堂"活"起来

记南粤优秀教师张娟娟



张娟娟的英语课充满了表演、游戏和科技互动,让学生在欢快氛围中夯实基础。

创新数字人AI教学、设计游戏互 动环节、关注学生心理健康……南粤 优秀教师、安流中学英语教师张娟娟 用16年坚守诠释乡村教育的温度与 智慧。在她的课堂上,英语不再是枯 燥的单词与语法,而是充满趣味与温 度的语言交流,更是照亮乡村学生成 长之路的光。

创新教学,让英语课堂"动"起 来。在五华县安流中学的英语课堂 上,学生们时而欢声笑语,时而凝神

本报讯 日前,五华县民政局组织 转水镇、潭下镇、华城镇等7个镇社工站 常务副站长以及社工到长布镇社工站 开展社工站业务交流活动,通过案例分 享、档案观摩与座谈交流,深度探讨"政 策兜底+资源整合+特色项目"的全流程

服务模式,持续提升兜底民生服务专业

以"党建引领"为核心的服务模式,分享

精准覆盖困难群体的兜底服务、聚焦川

童成长赋能的特色项目及五社联动等

服务,详细介绍"同心护童行""不倒翁

夏令营""七彩创造年""小小创变家"

"美育与悦读"等项目以及社工站分工

协作机制、专业能力建设等内容。长布

镇社工站还通过案例分享,重点介绍在

动态档案更新、服务对象分类管理、本

地资源梳理与联动机制建设方面的实

践经验。各镇社工代表围绕如何优化

服务流程、强化跨部门协作、深化资源

联动等议题展开深入探讨,并就资源链

接、特色项目服务、档案管理、团队管理

业发展共识,也在社工服务和管理上有 了新思路,希望跨镇之间能有更多交流

学习机会。长布镇社工站表示,将继续

各镇社工表示,此次活动搭建了社 工之间学习互鉴的平台,学到了很多宝 贵且实用的经验,进一步凝聚了社工行

等方面进行交流。

活动现场,长布镇社工站负责人带 领来访人员参观社工站,重点介绍站点 沉思。与传统"填鸭式"教学不同,这 里的英语课充满了表演、游戏和科技 互动。面对刚从小学升入初一、活泼 好动的学生,张娟娟总能精准抓住教 学切入点。新教材七年级英语预备 篇第一单元围绕"打招呼与问候语" 展开,她巧妙运用数字人AI技术、短 视频导入等形式,让学生直观掌握不 同情境下的问候方式。在语音知识 教学中,她设计游戏互动环节,将知 识点融入趣味活动,让学生在玩乐中

大概社会工作服果 不够社会工作服果

发挥优秀社工站的示范带动作用,通过

人才交流、学习互鉴等方式,不断提升

正是这种"严趣结合"的教学模式, 让学生在不知不觉中记住知识点,更敢 开口说英语。对于英语基础薄弱、不敢 回答问题的学生,张娟娟始终温柔耐 心,从不批评,而是用真诚的表扬给予 鼓励。常学常新,做"常流常新的小 溪"。作为省名师工作室学员,她积极 参与线上线下教师培训,紧盯"国家中 小学智慧教育平台"等官方资源,不断 更新教学理念;身为学校初中部英语教

研组组长,她定期组织教研活动,带领 团队互助互学,共同进步。

在教学技术应用上,张娟娟认为技 术永远是为目标服务的。她不盲目追 求现代技术,而是让传统与现代教学方 式融合共生——用多媒体播放地道英 语对话视频,为学生创设沉浸式语言环 境;也会通过"一支粉笔、一张嘴"开展 纯粹的对话练习,夯实学生语言表达能 力。爱与尊重,守护乡村学生成长。乡 村学校里,大部分学生是留守儿童,初 中阶段的他们又处于心理半成熟时期, 情绪易受波动。对此,张娟娟将"爱与 尊重"作为教育的底色。

在日常教学中,她细心观察每一位 学生,主动给予关怀,成为学生愿意倾 诉的对象;她引导学生学会解决问题, 告诉他们"人生的容错率很高",在英语 课堂上,无论学生回答对错,她都会为 敢于开口的孩子热烈鼓掌,用鼓励帮学 生建立自信。在班级管理中,她坚持 "成材先成人",更看重学生的努力与品 德,而非仅仅是试卷上的分数,用包容 与引导守护学生全面成长。

近年来,张娟娟老师先后获得梅州 市优秀教师、五华县优秀班主任称号、 第四届广东省中小学青年教师教学能 力大赛初中教育组心理健康教育学科 决赛三等奖等多项荣誉。如今,张娟娟 获评"南粤优秀教师",人选广东省星火 计划培养对象。谈及这份荣誉,她既激 动又感恩,更坦言"忐忑于这份沉甸甸 的责任"。

从创新教学方法到坚守教育初心, 从提升专业能力到守护学生成长,张娟 娟用行动诠释着"优秀教师"的内涵,也 让乡村英语课堂绽放出别样的光彩。

(万裕繁 罗珍妮)

五华县开展"河小青"河湖环保科普讲座

争当河湖小卫士 守护健康小水滴



学生积极参与互动。

本报讯 在"全国科普月"活动期 间,五华县科学技术协会联合广东省水 利学会、广东省水利水电科学研究院、 五华县水务局共同主办,五华县水利水 电协会协办,在五华县第一小学举办 "河湖小医生:健康探秘之旅"科普讲座

活动以童趣满满的"河湖医生"视 角展开讲解,用"河水清能见底,鱼虾游 水草绿"的生动描述,让同学们秒懂健 康河湖的标准;通过水污染、水生态破 坏等真实案例,揭示了河湖"生病"的根 源;以《爱护湖泊行动》为主题,通过 PPT卡通图示,"不向湖里丢零食袋和 饮料瓶,提醒妈妈用无磷洗衣粉,不让 湖泊'皮肤过敏',才能保持清澈透亮 ……"用一个个鲜活的比喻,将河湖保 护知识讲得浅显易懂。

在"河湖体检站"环节,结合了22 个体检项目、4个核心科室的科普内 容,让孩子们学习水利工作者"对症下

药"的护河智慧。"观察湖泊鸟类活动情 况""劝告并制止放生外来入侵物种" "记录湖泊的水位变化和植物生 长"……互动问答环节,工作人员认真 记录下一个个充满童趣却又切实可行 的想法并逐一回应。从"被动接收知 识"到"主动思考作为",让孩子们感受 到自己的每一个行动都能为湖泊带来 改变,让保护湖泊的意识在问答间慢慢

报河湖问题的12314水利监督电话等 实用知识,并向参与互动的同学送上科

此次科普讲座如同播撒在孩子们 心中的护河种子,让"爱水、护水、节水 的理念深深扎根,期待未来能绽放出更 多护水行动的绚丽之花。通过开展五 华县河湖环保科普行动,相信未来会有 更多的"河湖小卫士",以点滴行动守护 (五华新闻) 家乡碧水。

潭下镇模石村300亩柚子迎丰收"大年"

蜜柚挂枝头 鼓起"钱袋子"



农户采摘新鲜柚果。

本报讯 金秋时节,硕果飘香。在

走进模石村的柚子园,沉甸甸的柚 子压弯了枝头,工人们正忙着采摘、分拣、 打包,一派繁忙的丰收景象。丰收的背 后,是精细化的田间管理。该合作社负责 人表示,他们每年春季要给果树修枝、施 有机肥,夏季要实时观察果实膨大情况 及时除虫、疏果,秋季则要根据土壤湿度 调整浇水频率。合作社的发展为当地村 民提供了在家门口就业的机会。该村村 民蓝丽兰在基地工作已有两三年,她对这 份工作十分满意。柚子产业的蓬勃发展, 不仅让村民的"钱袋子"鼓了起来,也推动 了模石村基础设施的完善。

如今,模石村的柚子产业不仅带动 了村民就业增收,更成为乡村振兴的重 要支撑。一颗颗金黄的柚子,正承载着 村民致富的希望,描绘出一幅产业兴、 乡村美、农民富的美丽乡村新图景

(刘海军 甘霖)

五华县潭下镇模石村的田垄间,300多 亩柚子园里的三红柚、沙田柚挂满枝 头,饱满果实点缀在翠绿的枝叶间,空 气中弥漫着清甜的果香。这片由五华 县模兴种植专业合作社经营的果园,今 年迎来丰收"大年",成为当地的"致富 园",更成为模石村以特色产业助力乡 村振兴的生动缩影。

(受访者供图)

"红领巾"探寻"净水密码"

社工代表就资源链接、特色项目服务、档案管理、团队管理等方面进行交流。

五华开展跨镇社工站交流学习活动



环境保护意识,感受现代污水处 理技术的魅力,增强大家的环保 意识和对水资源保护的重视,日 前,团五华县委、梅州市生态环境 局五华分局、李明娜少先队名师 工作室联合五华粤海环保有限公 司开展青少年社会实践活动,让 少先队员身临其境学习生态环境 知识和水循环利用知识。

社工专业服务能力,以更优质、更专业

的服务回应群众需求,持续深化"双百

活动现场,少先队员在工作 人员的带领下参观了五华粤海环 保智能水务,大屏幕上实时跳动 的各项水质数据、设备运行参数 等信息,瞬间吸引他们的目光。 工作人员为少先队员们详细介绍 了智慧系统,该系统不仅可以观 察到污水厂所有过程数据、进出 水水质情况、设备状态等,而且还

邮箱:whzbbjb@126.com

可以实现远程操作与精准调控, 近距离了解污水处理厂的处理工 艺及处理全过程。

工程",为"百千万工程"深入实施注入

更多社会工作力量。

(受访者供图)

(五华新闻)

随后,少先队员在工作人员的 带领下先后参观了生物池、碎石 床、水厂沉淀池、滤池、送水泵房、 出水口等生产环节,实地了解生活 污水制水工艺与流程,亲眼见证了 浑浊的原污水如何经过层层处理 变成清澈透明的放心水,最后排入

本次活动不仅让少先队员们 了解污水处理的流程,同时也加强 了他们节约用水、保护环境、珍惜 水资源的意识。团县委相关负责 人表示,将持续开展形式多样、内 容丰富的青少年社会实践活动,为 关心下一代工作注入活力,促进青 少年健康成长。 (谢国泰)

■少先队员实地了解生活污水制水工艺与流程。

(受访者供图)

中超资讯

梅州客家1-2西海岸

本报讯 9月20日19时35分, 中超第25轮,梅州客家坐镇五华奥 体中心惠堂体育场迎战青岛西海 岸。上半场,段刘愚任意球直接破 门,奥马尔松近距离端射扳平比分; 下半场,戴维森助西海岸再度领先,

此后双方均未破门。最终,梅州客 家1-2不敌青岛西海岸。梅州客家 4轮不胜,24场积17分跌至降级区, 西海岸结束3连败,24场30分排名 第10位。

(五华新闻)

共庆农民丰收节

作词/张玉书

金秋时节来五华,喜事重重暖千家。

共庆农民丰收节,欢歌曼步舞采茶。

金秋时节来五华,常来长乐心情佳。 农村农业大发展,产品展销众口夸。

金秋时节来五华,奥体中心多礼花。

水寨会场重头戏,助农直播顶呱呱。

金秋时节来五华,安流大镇场景佳。 农民趣味运动会,形式多样人赞夸。

本报发至县直各单位,各工商企业,各镇、村(居)委会,中、小学校

金秋时节来五华,邀汝一起到潭下。 上围村里好热闹,琴香菩米赞农家。

金秋时节来五华,长布太平景色佳。

现场体验摘坚果,个个食哩笑哈哈。

金秋时节来五华,中超足球赛事佳。 主场迎战青岛队,万众欢腾乐开花。

金秋时节来五华,农业丰收气象佳。 助力百千万工程,乡村振兴跨骏马。